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УДК 628.356.665 (579.04)

АНАЛІЗ СКЛАДУ АЕРОБНОГО АКТИВНОГО МУЛУ

Бублієнко Н.О., к.т.н., доцент, Шилофос г Т.О., аспірант 
Національний університет харчових технологій, м. Київ, Україна

Запобігання скиду продуктів переробки нафти із стічними водами доволі складна 
інженерна і наукова задача. З однієї сторони, це обумовлено великою кількістю хімічних 
сполук, об'єднаних загальним поняттям «нафтопродукти», а також наявністю в стоках маси 
супроводжуючих забруднень. З іншої -  багаточисельні підприємства зберігання, 
автотранспортної, побутової та інших галузей промисловості, які використовують нафту і 
вуглеводневмісні речовини, мають, як правило, примітивне очисне обладнання, а іноді його 
взагалі немає.

Тому очищення вуглеводневмісних стічних вод, особливо малих і середніх 
підприємств, які утворюють в сумі велику кількість стоків, які важко піддаються обробці 
заичайними способами є актуальною задачею.
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Таким чином, в залежності від вимог до якості очищеної води, а також цілого ряду 
техніко-економічних показників вибирається технологічна схема очищення, основу якої 
складає механічна обробка.

Стічні води із концентрацією нафтопродуктів біля 80 мг/дм3 після механічного і 
фізико-хімічного оброблення, перед- скиданням у водойму направляються на біохімічне 
очищення, в основі якого лежить окиснення органічних забруднень мікроорганізмами.

Біохімічне окиснення проводять як в природніх умовах на полях фільтрації і 
біологічних ставках, так і в штучно створених умовах в біофільтрах і в аеротенках.

Для нормальної життєдіяльності мікроорганізмів активного мулу потрібні не тільки 
органічні речовини, а також біогенні елементи (N, Р, К, Са, F, СІ та ін.), джерелом яких в 
даному випадку можуть служити побутові стічні води.

До складу організмів активного мулу у разі роботи аеротенків у стандартних умовах 
входять наступні бактерії, найпростіші, коловертки, черви, мікроводорості тощо. В умовах 
стабілізації активного мулу часто розвиваються нижчі рачки, водяні кліщі.

На біофільтрах склад організмів різноманітніший: водорості, найпростіші,
коловертки, ракоподібні, черви, личинки комах тощо. У активних мулах, що нормально 
працюють можна зустріти понад 60 різних видів організмів, але у деяких пробах кількість 
видів може не перевищувати 10-15.

Бактеріям належить основна роль у процесах вилучення органічних речовин із стічної
води.

Найпоширеніші короткі грамнегативні безспорові палички, що належать до роду 
Pseudomonas. Постійно присутні у всіх типах очисних споруд представники родів Bacterium, 
Micrococcus, Sarcina, Bacillus тощо.

Бактерії здатні швидко пристосовуватись до несприятливих навколишніх умов. 
Вилучаючи та перетворюючи токсичні сполуки, вони вивільняють від них стічну рідину, 
роблячи її придатною для інших організмів. Крім того, переводячи органічну сполуку у 
речовину свого тіла, бактерії відкривають доступ для організмів, не здатних до засвоєння 
розчинених речовин.

Гідробіологічний аналіз доповнює технологічний контроль якості очищення та роботи 
споруд біологічного комплексу. Даний аналіз проводили за допомогою техніки 
мікроскопіювання, яка дозволяє визначити групи організмів, оцінити їх кількісні 
співвідношення, фізіологічний стан та на основі цих характеристик сформулювати висновки 
про активний мул та його здатність до перетворення забруднень.

Для цього відбирались проби активного мулу із лабораторної установки та 
здійснювався їх гідробіологічний аналіз не пізніше ніж через 20 -  30 хвилин.

Даний мул характеризувався значною різноманітністю найпростіших за видовим 
складом при невеликому кількісному переважанні одного з них. Всі організми були досить 
рухомі в активному стані. Мул швидко осідав у вигляді великих важких пластівців, при 
цьому вода над мулом була прозора.

Наявність щетинконогих червів, як правило, є представниками гідробіонтів активного 
мулу всіх лабораторних експериментальних установок.

Живляться черви завислими речовинами, частинками біоплівки та активного мулу, 
одноклітинними водоростями. Іноді через прозору оболонку тіла просвічуються найпростіші.

Дані гідробіологічного аналізу представлені на рис. 1.
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Рис. 1. Щетинконогі черви
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